

# 家庭社会经济地位和学前儿童亲社会行为关系研究的文献综述

刘 谦

(宁波大学教师教育学院, 浙江 宁波 315211)

**摘要:**近年来关于家庭社会经济地位和学前儿童亲社会行为关系的研究深受中外相关学者的重视。通过对近5年(2016—2021年)相关研究文献进行认真细致的梳理,统计分析文献研究的总体情况,之后根据家庭社会经济地位、学前儿童亲社会行为、家庭社会经济状况对幼儿亲社会行为发展影响三个方面对文献研究现状进行评价综述,认为文献研究目前存在不够系统、观点不同甚至相反、未本土化的不足,文献研究要提出具有可行性建议的展望,以便更有力促进幼儿社会性发展水平的能力建设。

**关键词:**家庭社会经济地位 亲社会行为 学前儿童

**中图分类号:** G642 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-9082(2022)05-0125-03

## 一、综述设想的提出

《幼儿园教育指导纲要(试行)》和《3—6岁儿童学习与发展指南》指出学前儿童要成长,熟悉乐意与人相处,做到相互合作、相互帮助、乐于助人,有同情别人的爱心,具备关爱、尊重他人的品格,喜欢并能适应群体生活。亲社会行为是学前儿童社会性能力水平的基本组成,是人际间形成和维持良好关系的必备能力。幼儿的亲社会行为在儿童成长初期就会出现,并且其水平随着年龄的增长而增加。幼儿社会性能力发展与亲社会行为的建立应当是幼儿教育的基础和必要内容<sup>[1]</sup>。

前段时期幼儿园教学倾向小学化,加之社会、环境等领域的教学周期长、操作有较大难度,教学设计的操作性和前瞻性难以把握,以致道德、社会性能力教育逐渐成为附带的课程,造成幼儿自我中心、不肯合作、不愿合群等弱点<sup>[2]</sup>,因此,在当前复杂、多变的教育环境和学前儿童的身体心理发育要求的前提下,幼儿亲社会行为能力发展与素质培养的课题越发显得重要,极其值得研究。

家庭是孩子的港湾,家庭环境对学前儿童发育与发展的影响是全方位的。幼儿时期的成长环境对个体的影响将会是终生性的。但是随着家庭生活环境的日益优越,学前儿童越受家人的关心、照看,其亲社会行为越发减少,这是值得关注且令人担忧的状况。对于幼儿来说,其亲社会行为大体受到社会和政府、校园教育和家庭环境等多方面因素的影响,家庭影响是最为重要的。

本文旨在对近5年(2016—2021年)有关家庭社会经济地位和学前儿童亲社会行为方面的研究进行较为系统的梳理,期待有助于基于家庭背景研究儿童亲社会行为发展的进一步探索。

## 二、研究方法

本研究文献网上检索主要采用万方数据、中国知网和维普网等三大数据库,还利用学术搜索引擎如百度文库电子资源展开广泛搜索。中文检索词集中为幼儿、学前儿童、家庭父母社会经济的地位、社会阶层;社会化、亲社会行为等。

本次综述文献检索的标准主要为具备量化研究数据结果的文献,研究内容着重家庭社会经济地位与亲社会行为的关系,中国大陆幼儿,年龄在3~6岁,文献主要来源为学术期刊以及研究生的学位论文,发表时为2016—2021年间。具体的标准如下。第一,已经公开发表的具备量化数据的研究文献。第二,在2016年5月至2021年7月发表。第三,文献的研究样本主要来源于中国大陆。第四,学前儿童平均年龄在3~6岁之间,处于幼儿园年龄段。第五,人口学的基本特征呈现SES的连续分布。第六,文献SES中的测量变量与学前儿童亲社会行为发展之间的相关,SES的三个量化指标包括父母职业、家庭的收入、父母受教育学历程度。第七,文献主要来源为学术期刊或研究生的学位论文。

根据上述标准统计筛选符合要求的文献篇数共计48篇。

## 三、家庭社会经济地位和学前儿童亲社会行为关系的基本情况分析

### 1. 文献研究的数量统计

我国近年来有关文献数量统计显示,2016年之后关于家庭社会经济地位和学前儿童亲社会行为关系的研究文献数量增长较快,并且出现逐年上升的态势。其中硕士论文篇数与期刊发表文章数量的比例呈现增长态势,由此可知家庭社会经济地位和学前儿童亲社会行为关系的研究已广泛

引起各类人员的关注和重视。

## 2. 文献研究的主题统计

通过对所查找文献的整理与统计发现,文献研究主要集中在以下几个主题,其中关于社会阶层地位对于儿童亲社会行为影响机制的主题文献占比32%;关于经济社会地位与幼儿亲社会行为关系的主题文献占比37%;关于影响孩子亲社会行为关系因素的主题文献占比20%;困境家庭中孩童亲社会行为关系的主题文献占比11%。由此可以看出此类文献研究主要集中在家庭的社会地位、经济情况对孩童的亲社会行为发展程度影响上。

## 四、家庭社会经济地位和学前儿童亲社会行为发展关系的研究现状

### 1. 家庭社会经济地位相关内容的研究

1.1 家庭社会经济地位的衡量指标。家庭社会经济地位的衡量包括父母职业、家庭的收入、父母受教育学历程度三个指标,其中父母职业根据特定职业所需的教育和收入来排序;家庭收入总体包括了学前儿童潜在的社会和经济资源;父母受教育学历程度属于SES量化指标中最稳定的方面。这三个指标涉及的隐性因素少、直观、客观,便于大规模地收集数据,三个指标调查采用问卷法,文献中数据大多数来自父母报告,具有很高的可信度。

1.2 家庭社会经济地位的测量方法。采用衡量指标进行家庭社会经济地位的计算赋分,多数研究文献中父母受教育学历、父母职业和家庭的收入的赋分采用范晓光老师的研究成果进行量化,部分文献父母职业评分标准采用李春玲老师的《当代中国社会的声望分层——职业声望与社会经济地位指数测量》进行编码,具有不错的可信度。通过对比分析认为家庭社会经济地位的综合计算模型存在诸多差异,有项目反应理论、因子分析、简单加法、回归方程等合成方法,可以看出来社会经济地位的指标计算严格意义上说还统一不起来。

### 2. 学前儿童亲社会行为相关内容的研究

2.1 学前儿童亲社会行为的包含形式。学前儿童的亲社会行为是指其在生活中表现出来的有利于他人、集体和社会的行为,主要包括以下5种形式。

第一,助人。在他人需要帮助时给予帮助,如帮小朋友穿衣、扶起、拉手等。

第二,分享。与同伴儿童分享玩具、分享食物、分享快乐等。

第三,合作。学前儿童与同伴合作共同完成某一种活动,如合作游戏、合作运动、合作学习等。

第四,安慰。在其他儿童遭受肌体、心理或生理的伤害

时,给予及时安慰,如拥抱同伴、用手抚摸儿童。

第五,公德行为。其行为对象很宽泛,广义上指有利于集体社会的良好行为,如关紧龙头,清扫垃圾、爱护公物、遵守纪律等。

2.2 学前儿童亲社会行为发展的测量方法。幼儿亲社会行为的测量是本文研究的一个重点,通过对相关文献的搜索,找出了以下几种幼儿亲社会行为测量的相关量表与问卷,主要有以下三种情况。

第一种是采用Goodman(1977)编制的教师版问卷,亲社会行为分量表的Cronbach's  $\alpha$ 系数为0.70,总问卷的Cronbach's  $\alpha$ 系数为0.70。

第二种是儿童亲社会行为的他评量表,对学前儿童的亲社会相关行为做出评价,主要采用华东师范大学邓赐平老师编制的幼儿社会行为教师评估项目问卷,该项目问卷共有11条目,内在一致性系数为0.8724,具有很高的可信度。

第三种是采用苏州大学邓诗颖老师编制的《幼儿亲社会行为调查问卷》,该问卷提出五个维度,分成28个项目,内部一致性系数为0.951,采用1~5计分,5分为最高<sup>[1]</sup>。

### 3. 家庭社会经济地位和学前儿童亲社会行为发展关系的分析

#### 3.1 家庭社会阶层与学前儿童亲社会行为发展关系。

3.1.1 高阶层者有更多的亲社会行为。从汇总的文献看,高阶层者处于社会的中高端,多数为精英人士,具有很好的优越感,在社区、团体中往往成为领袖、决策者、主导者,融入感强烈,还有很强烈的社会服务意识、领导规则。

一方面,在可以独立开展的亲社会行为方面,高阶层者积极参与社会公益性活动,展现极强的控制欲望,通过服务弱势群体和社会各阶层展现自我价值和满足感。

另外一方面,在面对不同差异化群体时,高阶层者保持较高的助人水平和服务意愿,始终会保持一致性<sup>[4]</sup>。

3.1.2 低阶层者有更多的亲社会行为。低阶层者处于社会的低端,多数受自身条件制约,目标导向弱,发展机会受限于天花板,在社区中成为参与者、执行者,往往属于接地气的角色。低阶层者长期处于社会底层生活,经历很多的艰难和苦痛,发展挑战大于机遇,往往具有很强烈的抱团意识、合群规则。其阶层亲社会行为具体表现为以下几点。

一方面,由于低阶层者无法独自面对生活困难,必须抱团取暖,就需要与人建立良好的关系,要时刻关注别的群体需要,才能共度艰辛、战胜困难,为此他们愿意与社会同伴互动,产生更多的亲社会行为。

另一方面,低阶层之间愿意更多的眼神接触,倾向于群居,表现出热情好客等情绪,很多事情群策群力,更愿

意付出精力,有难同当。在遭遇灾难性的事件和突发困难时,容易对遭遇者产生共情和同理心,常会设身处地为他人思考,反而表现出无比热忱和群帮互助的精神。

通过以上分析可见,部分研究认为高阶层者更具亲社会行为,另外一部分研究认为低阶层者更愿意表现出亲社会行为,二者都有一定的理论支撑,也得出较鲜明的研究成果。就目前文献研究看产生分歧的原因应该多种多样的,不能一概而论。

3.2 家庭经济条件与学前儿童亲社会行为发展的关系。社会行为发生前常常会考虑付出的代价与所得回报之间的对比,简言之就是投入产出比,人们往往倾向追求高投入产出比的行为,低投入产出比的行为是人们不愿意触碰的;亲社会行为,尤其是利他行为需要付出很大的代价,甚至要以个体利益做出牺牲,为此随着成本增加,亲社会行为会明显减少,这是社会行为的交换理论原理。

家庭经济低收入者处于社会底层,常处于产业链末端和供应链的下端,本身拥有资源匮乏,实施亲社会行为花费较大代价,资源急剧减少,通常投入没有回报,因此对低收入者来说亲社会行为就难以为继,减少势在必行。

反观,家庭经济高收入者就不是如此,他们处于社会金字塔顶端,位于产业链首端和供应链的上端,拥有极其雄厚的社会各类资源,花费一定量的资源做亲社会行为就不存在多大问题,出于他们的身份、地位考虑,无论付出是否有回报,高收入者都愿意付出更多的亲社会行为<sup>[5]</sup>。

## 五、结论与展望

### 1. 结论

1.1 我国现有的研究不够系统,仍存在大量不同甚至相反的观点。我国对于家庭社会经济地位和学前儿童亲社会行为的相关研究还处于初始阶段,“家庭社会经济地位”和“学前儿童亲社会行为发展”的概念尚未有系统性的界定及标准。目前只是开展家庭社会经济地位中某种因素与学前儿童亲社会行为中的某一类行为进行现状调查,未能形成完整的二者之间关系的理论体系,研究还不够系统,缺乏完整性、系统性的研究成果。

有关研究表明,一方面,社会认知视角观点认为,低阶层者为了获得生存需要,满足马斯洛底层需求,会更关注外部变化的环境、更依赖于外部资源的特质,使得他们倾向开展亲社会行为,做出更多的亲社会行为。

另一方面,社会比较视角观点却认为,高阶层者因为向下比较,产生同理心,出现个体情绪的共情移情,增加了亲社会行为愿意,从而做出超出常理的亲社会行为。所以关于家庭社会经济地位和学前儿童亲社会行为发展的研究

文献结论也是众说纷纭,呈现大量不同的甚至完全相反的观点。

1.2 大部分文献研究者为西方学者,存在未本土化的问题。中西方研究者对现已存在的亲社会行为之阶层、社会经济地位的差异开展了研究,提出了研究成果和相关的结论。大多数西方学者的研究是基于西方发达资本主义国家的历史情景、社会文化、价值取向、人文思考、逻辑思维、社会关系,为此得出的研究成果集中反映出西方思维模式和思考格局。而中国所处发展阶段的历史文化与西方的价值观、思维方式、发展模式完全不同,在文化认同、价值属性方面,中西方在成长环境、历史文化、社会背景存在着明显不同。所以,在当下中国的文化历史环境下,开展针对具有中国特色社会阶层与亲社会行为关系影响的本土化研究显得尤其重要。

### 2. 展望

由于家庭社会经济地位短时难以改变,幼儿园缺少相关研究的辅助和介入,社会阶层与亲社会行为关系研究仍停留在理论阶段,未能转化为可供使用的实践经验,也难以对相关养育者和教师提供针对性的意见。

为此,一方面,要加强家庭社会经济地位和学前儿童亲社会行为发展关系研究;另一方面,要对相关研究成果提出具有可行性、操作性、前瞻性、合理性的建议,以便家长、教师更加了解家庭社会经济地位对幼儿亲社会行为发展程度的影响、重要性和意义,促进学前儿童社会性发展水平的教学、实践。

## 参考文献

- [1]李季涓,冯晓霞.《3-6岁儿童学习与发展指南》解读[M].北京:人民教育出版社,2013.
- [2]朱龙凤.幼儿亲社会行为调查研究[J].黑龙江教师发展学院学报,2021,40(09):87-89.
- [3]邓诗颖.学前儿童家庭教养方式、依恋类型与亲社会行为的关系研究[D].苏州大学,2013.
- [4]江伟,王翠艳,王淑燕.家庭社会阶层对青少年亲社会行为的影响:公正世界信念的中介作用[J].淮北师范大学学报(哲学社会科学版),2017,38(03):132-135.
- [5]和红,闫辰聿,张娇.困境家庭儿童亲社会行为及影响机制——基于父母重残重症家庭的研究[J].人口研究,2020,44(04):116-128.

作者简介:刘谦(2001.03—),女,汉族,浙江温州人,本科在读,研究方向:学前教育。